

## ■ 视点

## 禁售“天价烟”并不高明

烟草部门仅仅从零售渠道限制天价烟的价格,对其真正的消费群体恐怕影响甚微。

9月9日,长沙市物价局、烟草专卖局联合发文,要求全市卷烟零售户所经营的卷烟,不得超过1000元/条或100元/包。有三次以上违规行为的,市烟草部门可取消其卷烟统一货源供应。(《长沙晚报》报道)

实际上,早在2010年8月,国家烟草专卖局就已发文,要求所有卷烟的零售指导价均不得超过1000元/200支。今年3月,由国家烟草专卖局牵头,全国性的禁售“天价烟”专项治理行动拉开帷幕。长沙本次的“禁烟”行动之所以受到关注,只因其要求更为具体、惩戒措施更为严厉。不难发现,“禁售天价烟”政策的出台背景,与当下公众对“三公消费”的持续关注分不开。所以,本政策的出发点自然就是预防腐败遏制奢靡之风。然而,这注定是个无法完成的任务,也难怪南京、重庆等地的“禁烟令”早已名存实亡。

首先是因果错误:是腐败土壤和公款消费市场,导致了天价烟酒等“非满足普通消费者需求”的商品得以存在,却并不是由天价烟导致的腐败现象。所以,即便国家烟草专卖局为了反腐,忍痛停掉市面上所有的烟草供应,难道还要将“天价酒”、“天价茶”、“天价手机”等商品一并禁绝?腐败土壤不除,则可供送礼、享受的天价商品难以约束。

其次,经济学常识告诉我们,任何试图通过行政手段改变市场价格机制的行为,都注定要失败。在长沙,当烟草部门强行将高档烟降价后,其投放量却并没有实质增加,如此必然导致更多的消费者选择中档烟,而中档烟销量增长又必然导致价格上涨,如中档“芙蓉王”、“白沙”等烟自高档烟限价以来不断涨价。如此往复,中档烟也成了高档烟,可供送礼的烟草产品种类不降反升。

更关键的是,真正的天价烟是几乎不进普通零售店的,天价烟铁杆消费者和送礼者都有着“独特的渠道”搞到这些天价烟,烟草部门仅仅从零售渠道限制天价烟的价格,对其真正的消费群体恐怕影响甚微。

总之,禁售“天价烟”难以治本,此举或许能赢得一些叫好之声,但实行起来恐怕没那么容易。

□李慧翔(媒体人)

## ■ 议论风生

## 19人死亡,工地电梯如此危险

相比较电梯“超龄服役”等一些轻易能发现的问题,或许监管部门存在的问题更值得追问。

13日13时许,武汉市东湖风景区“东湖景园”建筑工地上的一台施工升降机在升至100米处时发生坠落,截至16时55分,已发现19人死亡。(9月13日新华社)

一台坠落的电梯,19人死亡,而据新闻报道显示,电梯坠落时箱体呈自由落体直接坠到地面。现场惨烈情形可想而知。

电梯“吃”人猛于虎,已经不是新闻。在武汉这起特大安全事故发生之前,各种电梯伤人、致人死亡事件已时有发生。2008年10月30日,福建省宁德市霞浦县

的房地产项目施工工地,发生了一起电梯坠落事故,造成12人死亡。媒体当时报道称,因为监管部门的失职,升降梯的安全检测和定期检查、保养都没有得到执行。2008年12月27日,湖南长沙市发生的建筑施工升降机挂篮坠落事故,造成17人死亡,发生事故前该升降机曾严重超载。

工地电梯事故频发,有何规律?在公布的电梯事故调查结论中,“制造缺陷”、“超龄服役”、“维保流于形式”等原因往往是电梯事故的罪魁祸首。但相比较这些能够轻易发现的问题,或许肩负

“看门人”责任的监管部门存在的问题更值得追问。

据《特种设备安全监察条例》规定:电梯应当至少每15天进行一次清洁、润滑、调整和检查。而现实情况是,有关方面对工地电梯的安全监管力度不够,日常检查难得有,专职的安全管理人员在工地的简易升降机上更鲜见。

武汉工地事故中,有工人告诉记者,升降机搭建架不牢,有螺丝松动;事故升降机严重超载。连工人都能发现的安全问题,主管部门没有发现?更令人吃惊的是,出事电梯登记使用牌上

面的有效期限为2011年6月23日至2012年6月23日,已经超过使用有效期。那么,是谁将如此明显的安全漏洞轻易放过?升降机的日常安全检测及检查如果执行到位,还会出现这种悲剧吗?

如今,当地已经成立事故调查组,开展事故调查。同时,武汉市在建工地被立即停工,进行拉网式安全检查。希望这样的安全检查不要总是出现在事故之后,相关部门在忙于亡羊补牢的同时,更要提醒自己:安全责任重于山,这不应该只成为挂在工地上的一条标语。

□姚景(媒体人)

## ■ 时事漫画

## 雷人广告

“不要告诉别人,你的肚子是被我搞大的!”这样一句难登大雅之堂的话出现在任何场合都会让人不自在。但是近日,苏州闹市区某湘菜馆却堂而皇之地将这句话打成宣传横幅,引来不少市民侧目。商家解释广告语只是一句玩笑话,目前横幅已被摘下。(9月13日《扬子晚报》)



漫画勾犄

## ■ 国际观察

## 一部电影引发的文明冲突

一部电影成为反美暴乱的导火索,美国驻利比亚大使史蒂文斯成为殉葬品。看似简单逻辑的背后,实质上依然是西方世界和阿拉伯国家千年难解的文明冲突。

9月11日,美国驻利比亚大使史蒂文斯及3名外交人员在利比亚第二大城市班加西发生的反美抗议活动中死亡。

这起悲剧的讽刺意味在于,一是事件发生于“9·11”事件11周年之际,又揭开了美国人心头的伤疤;二是暴力发生在“民主化”后的利比亚,即使暴徒是由卡扎菲的支持者所为,也让致力于中东民主化的美国政府反思:民主化未必消弭中东地区的反美情绪。

利比亚此次暴乱的原因也很简单,因为美国人特里·琼斯制作的一部电影,具有强烈的反伊斯兰教内容,

被认为亵渎了先知穆罕默德。一部电影成为一次暴乱的导火索,美国驻利比亚大使史蒂文斯成为殉葬品。看似简单逻辑的背后,实质上依然是西方世界和阿拉伯国家千年难解的文明冲突。

自小布什下台后,奥巴马接下的的是一个中东烂摊子。击毙本·拉登,从北非蔓延至西亚的阿拉伯之春,似乎让奥巴马确信,小布什用枪炮实现不了的中东民主化,可以借用阿拉伯内部的力量唾手而得……美国大使遭遇暴力袭击死亡,不啻及时的棒喝,而且是用鲜血警示美国,在中东地区,美国远未弥合文明冲突的鸿沟。

值得一提的是,作为暴乱导火索的电影制作人特里·琼斯,对于美国搭上四位外交人员的悲剧,并未有所反思,反而斥责“穆斯林对于穆罕默德以外的世界毫无宽容之心”。特里·琼斯的言行,在自由主义意识形态的美国,或许算不得什么。但也足以说明,在西方世界,一些人从骨子里对伊斯兰文明有着偏见和蔑视,悲戚的是,若这种宗教偏见,源自西方社会的民间土壤,造成的危害就越大。因为西方文明优越的民粹主义,会导致宗教情感强烈的阿拉伯民众的激烈反弹,暴力也就不可避免。

20多年前,伊朗已故宗

教领袖霍梅尼曾对英国作家萨曼·拉什迪发出追杀令,原因是他的《撒旦诗篇》被认为是亵渎了伊斯兰教教义。前车后辙,足可看出伊斯兰世界对宗教的虔诚与敏感。

言论自由、创作自由,一旦带来了暴力,而且是两个文明的冲突,言论表达者就该自我反思。正因为如此,美国总统奥巴马在强烈谴责暴力行为的同时,亦表示“美国反对诋毁他人宗教信仰的行为”。

看来,特里·琼斯的电影是在播撒仇恨的种子,伤了伊斯兰世界也害了美国。

□张敬伟(职员)

## 微言大义

“西安一小学设心理咨询室,小学生心情不好可打假人”。不赞成。这是由于孩子还没有识别能力,所以尽管是宣泄假人,也难免养成儿童的暴力情绪。大量的事实和数据表明,在家庭、学校及社会发生较多暴力环境下长大的孩子,实施暴力的可能性更大,这不是遗传,而是后天的“培养”。培养孩子,还是应注重:良言一句三冬暖,粗暴相对六月寒。

——段殷说事(民警)

说心里话,iPhone5有些让疯狂的中国果粉失望,但绝望的是,国货还是无法超越。因此,当务之急不是挑剔iPhone5,而是抓住乔帮主去世带来的创新乏力的机遇,奋起直追,毕竟,这个强悍的产品为美国GDP贡献了0.33%,而这个价值要远远超过中国所有垄断公司。它叫实体。

——石述思(媒体人)

任教五十年,钱理群在2012年教师节前夕宣布“告别教育”。基础教育十年试水,却令他收获“丰富的痛苦”——教育事关一个国家的根本,事关每一个人的一生,教育改革,重要性不亚于经济改革和政治改革。教育质量的提高和公平性的提升应该同步,这可以同时造福国家和社会,每一位儿童,每一个家庭。

——柳华文(学者)

中南大学编写“安全手册”,这是把“口号式”、“概念化”的生命教育、安全教育,变为行动指南,当然,要让学生有安全意识和自我保护的能力,只有安全手册是不够的,还应该长期开展、融入教育教学活动的法律责任和意识教育、道德责任和意识的教育,这样才能让学生形成正确的公民责任意识以及健康的价值观。

——熊丙奇(学者)

一名日本人在上海市被泼汤面,眼部受伤。悲剧啊,看看日本有多少我们自己的同胞在那里谋生。不能野蛮对待他人。我们要善待外邦的客人。

——潘石屹(企业家)

近日,宿迁市宿豫区机关幼儿园打算对接孩子迟到的家长加收延时服务费引起热议。在正常下班之后,老师等家长前来接孩子,是老师的一种非义务性、非法定性工作和服务,应当属于加班。从劳动法角度说,收取加班费理所当然。家长和社会对老师收延时服务费不满,实质上是对入园难、入园贵的不满。

——何勇(公务员)